

“道德名城 魅力周口”之大河奔腾

核心阅读

说起西华县逍遥镇，不少人会条件反射般说出三个字：胡辣汤。的确，逍遥镇胡辣汤久负盛名，但逍遥镇仅止于此吗？近日，周口报业传媒集团“大河奔腾”采访组走进逍遥镇，发现了胡辣汤之外的很多惊喜——原来，逍遥镇是千年古镇。原来，逍遥镇曾经是沙河上与漯河、周口、界首齐名的“四大码头”之一。原来，逍遥镇在临港经济建设中占据重要位置……沙河、颍河蜿蜒而下，在相遇的旅途中，在相望的700米处，造就了逍遥镇，也造就了她独特的水陆交通地理优势。穿过历史的波涛，翻开胡辣汤的招牌，带着“临港经济、开放前沿”的使命，是时候，认识一个全新的逍遥了。

一间中药铺 浓缩千年景

在去逍遥镇的路途上，记者犯愁，既然是带大家认识新逍遥，那采访该从何处开始、哪里下笔呢？

答案在逍遥西街路北、一间中药铺子里找到了。

雷义和、龙义和中药铺为清代建筑，在一片现代房屋中显得尤为不同，其中浓缩着千年古镇的回声。该药铺坐北朝南，硬山式建筑，分上下两层，砖木结构，灰布瓦盖顶，五架梁，面阔八间，进深一间，有前廊，檐柱八根，木质楼板。脊枋题正楷墨书“皇清乾隆五十六年岁次辛亥仲春主人刘颖发建造”字样。“这房子祖上传下来的，我们的宝贝，比店里所有的药材加起来都‘主贵’（河南方言，意为珍惜、贵重）！”看店人卫玉红说。

雷义和药店为清光绪十一年（1885年）由陕西省朝邑县人雷承祖创办。龙义和药店为清光绪三十一年（1905年）由山西永济县卫润田创办。药店从开店至1951年为私营，1952年转为联营，改为“济公号”，1954年转为公私合营，1956年又由合营转为国营，复名雷义和·龙义和老字号。1978年，龙义和又归卫济州（卫润田后人）经营。两店铺经营方式均为行医兼售药，营销八百紫金锭、膏、丸、丹、散等中成药。雷义和在康熙年间自制的海南沉香丸，曾驰名省内外。

两个中药店铺从清代创办一直传承到今天，历史源远流长，独具民族特色，是中华民族医药史上具有代表性的一处文化遗产，也是目前豫东地区发现最老的店铺。两个中药店铺对研究逍遥古代的商业史、医药史提供了实物资料。它不再是死气沉沉的古建筑，它有传承至今的后人，现在还在经营，并且注册有商标，是现存不多的百年老字号，对一窥逍遥镇作为历史古镇、繁华渡口的风采具有重要意义。2008年，该建筑被河南省人民政府公布为省级重点文物保护单位。逍遥镇历经洗练，多数古建筑荡然无存，雷义和、龙义和中药铺作为历史的痕迹，显得尤为难得和珍贵。

除了历史建筑，建筑中的人从陕西、山西迁移而来，他们有的甚至世代定居于此，这更是逍遥镇自古以来水系发达、山陕商贾顺流而下、来往频繁的证明，体现着逍遥镇的包容和温度，凝结的是千年古镇在两河滋养下蕴含出的深厚情感。“逍遥镇”名字的来历，就与当时漕运成熟、船只如梭、经济繁盛的景象有关。

据《西华县志》记载，逍遥镇的存在最早可追溯到汉代，那时名字叫“合流口”。到了唐宋时代改为“合流镇”，又称“小淘”或“小窑”。在宋代，合流镇已经相当繁华，政府因而在附近设立了清水县，管辖今西华县全境和今上蔡、郾城和商水县的部分乡镇。宋代在此任职的王知具有感而发，曾赋诗称赞道：“百业俱兴数小窑，官顺民安世称道。天时地利随人意，任职四载乐逍遥。”“逍遥”名字由此而来。到了清代，索性更名为“逍遥镇”，并沿用至今。

为重现历史风貌，体现对文旅文创产业的重视，为“道德名城、魅力周口”加砖添瓦，逍遥镇斥资1.2亿元，依托西门棚户区改造拆旧复垦的土地，建成一条长400米，占地12000平方米，拥有200间商铺、500套房屋，集商业、居住、娱乐、美食、休闲于一体的西门仿宋御街，让逍遥古镇破茧蝶变，再现昔日繁华。

逍遥镇

在新时代的沙河上涅槃重生

□记者 张劲松 张猛 乔小纳



清代建筑龙义和药店 轩洋/摄

一碗胡辣汤 致富“金渠道”

在逍遥镇，胡辣汤这块招牌是避不开的。雷义和、龙义和中药铺除了把脉抓药，还经营胡辣汤料——胡辣汤“药食同源”的属性在这里得到生动形象的展示。

关于逍遥胡辣汤的起源主要有两种传说：一说源自宋代，一名小太监为讨宋徽宗欢心，把少林寺的“醒酒汤”与武当山的“消食茶”加以结合，形成“延年益寿汤”；另一说是源自明代，阁老严嵩从一个道士手中得到一副助寿延年的调味药献给嘉靖帝，以烧汤饮之，该汤美味无穷，令龙颜大喜，故命名为“御汤”。这两个故事虽然年代不同、人物不同，但都有同一个落脚点：胡辣汤的前身都是药。胡辣汤本身由胡椒、桂皮、木香等29种中药材秘制而成，具有健脾开胃、祛风驱寒、养颜健体等功效，正如《黄帝内经》所言“春夏养阳、秋冬养阴”。

如今，逍遥镇胡辣汤不仅仅是一门非遗传承技艺，还是一门产业，趁着镇、县、市、省各级政府相关部门不断重视、重点培养的东风，逍遥镇胡辣汤已迅速由河南拓展到全国各大中城市。据不完全统计，逍遥镇胡辣汤经营户近4200户，从业人员达2.6万人，年创收13亿元，连锁经营店1260余家，遍布全国20多个大中城市。

除胡辣汤店面经营之外，胡辣汤料生产加工也成为逍遥镇市场潜力巨大、发展前景广阔的产业，是“金汤富镇”的主旋律。在“老杨家”胡辣汤生产基地，机器轰鸣，一包包胡辣汤粉料在流水线上经工人之手摆放整齐，即将销往全国各地。“老杨家”负责人告诉记者：“由于疫情原因，为避免人员大量聚集，我们只开放了部分流水线，如果机器全部运转，会比现在更热闹！”

目前，包括“老杨家”，逍遥镇有胡辣汤调料企业16家，研制开发了“方便胡辣汤”“水冲式胡辣汤”“胡辣汤全味粉”“豆沫料”“美味香”等8大系列、46个品种，年产汤料1600万件，年产值4.9亿元。其中的“方便胡辣汤”几经研制，用现代特殊工艺把胡辣汤料做成冻干装，食用时像泡方便面一样，开水一冲，等待三、五分钟就能喝，让在外不方便回家的游子可以便捷地一品乡味、一解乡愁。胡辣汤已经成为当地群众增收致富的“金渠道”。

（下转5版）



在胡辣汤料生产车间，一包包胡辣汤料将从逍遥走向全国各地。
张猛/摄